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IV.

Cum şi-au împlinit conducătorii 
partidei nóstre naţionale, care s’a 
fost recules şi şi-a fost strîns rându- 
rile c’un avânt atât de îmbucurător 
la 1881, problema lor împreunată 
cu aşa mare răspundere?

Nu este momentul de a întră 
aici într’o cercetare minuţibsă a ce
lor ce s’au petrecut în sînul parti
dei nóstre naţionale de şâse-spre-dec© 
ani íncóce. Constatăm numai, că lu
crarea de reorganizare şi consolidare 
interióra luase un frumos avânt în 
anii dintáiü.

Dór dup'aceea s’au ridicat din 
tóté părţile mar! piedecî, prigoniri, 
seduceri şi tot felul de cercări su
fletesc! şi au năvălit asupra tînăru- 
Jui nostru partid, care abia eşise 
din faşe.

Din tóté relele şi neajunsurile, 
ce le am întâmpinat însă dela 1881, 
cele mai triste, mâhnitore şi dure- 
róse pentru noi sunt cele, ce ni-le-am 
pricinuit noi înşi-ne prin nebăgare 
de sémá, prin lipsă de prevedere ori 
de zelul naţional trebuincios, şi prin 
aceea, că n’am sciut să urmăm, în 
vremuri de cercare mult mai grele 
chiar ca cele dela 1848, sfatului în
ţelept al conducătorilor de atunci, 
ca se păzim cu cea mai mare sfin- 
ţeniă legătura frăţiei nóstre naţio
nale, solidaritatea nóstrá prin since
ritate, iubire şi încredere împrumu
tată.

De veţi voi dér să aveţi răspun
sul drept şi adevărat la întrebarea 
de mai sus, priviţi la starea de faţă 
şi cugetaţi-vă în consciinţa v09tră 
curată, câtă parte ar pute se revină 
asupră-ne dm multele năcazuri şi 
neajunsuri, ce trebue să le suferim 
astăcji prin cea mai crudă desconsi
derare din partea adversarilor noştri 
politici şi naţionali.

Ne-au mai lăsat fericiţii noştri 
premergător! în lupta pentru româ
nism, ca cea mai scumpa moştenire, 
sfatul lor cel de aur eşit din păţa
niile istoriei de suferinţe ale naţiu- 
nei române, ca în lucrarea n0stră la 
aşezarea de piatră pe piatră pentru 
clădirea puternică a fortăreţei soli
darităţii nóstre naţionale se ne fe
rim cu totă tăria sufletului de ori-ce 
înrîurire streină de dorinţele şi as- 
piraţiunile nóstre şi să căutăm se 
ne întărim convingerile, consciinţa, 
credinţa nóstrá în viitorul românis
mului numai din isvorul nesecat al 
iubirei poporului şi a legăturei strînse 
şi nesdruncinabile cu bucuriile, năca
zurile şi cu sórtea lui.

De urmam conscienţios acest 
sfat, multe amărăciuni, multe în
frângeri şi multe umiliri am fi putut 
încunjura. Şi déca nu puteam noi 
singuri să schimbăm condiţiunile 
grele ale situaţiunei critice, ce ni-s’a 
creat de nisce factori străini de noi, 
puteam să avem acum, după cinci
zeci de ani de stăruinţe şi lupte, 
mângăerea, de a-ne vedé mai mult 
ca ori şi când respectaţi de cătră 
contrari.

Ce vom răspunde acji, cinci* 
deci de ani după 3 (16) Maiu 1848, 
dăca ne vom pune întrebarea: unde 
este partida nostră naţională? unde 
sunt conducătorii ei ? unde sunt băr
baţii noştri, vrednicii apostoli ai ro
mânismului, cari prin curagiul şi se- 
riositatea lor sciau să însufle popo
rului încredere, cari prin avântul şi 
însufleţirea lor curată şi desintere- 
sată sciau să căştige iubirea lui cea 
mai devotată; cari prin credinţa cea 
tare în viitorul poporului şi a cau- 
sei lui sciau să-i aprindă entusiasmul 
într’o măsură, încât se fiă gata a 
aduce ori-ce jertfă pe altarul patriei 
şi al naţiunei?

*

Ce durertisă privelisce s’arată 
ochilor noştri după cincî-cjeci de 
an i!

Pare că în adevăr, cum c)icea 
fericitul Bărnuţiu în catedrala Bla- 
şiului, principele infernului ar fi slo- 
bocţit t6te spiritele rele între noi. 
Unde odiniâră fraţii de un sânge se 
Înţelegeau între sine cu iubire şi în
credere şi fiă-care căuta să fiă con
vins de soţul şi fratele său vrednic 
de stima lui, astăcji am ajuns să ne 
temem apr6pe la fiă-care pas unii 
de alţii. In locul căldurei frăţesc!, o 
răcâlă înstrăinătâre ameninţă a 
r6de chiar şi rădăcinile iubirei, ce 
ne lega ca fiii aceleaşi mame vă
duvite, pe care o jelea bardul nos
tru dela 1848.

Totul este făcut, totul pare a*se 
petrece numai pe cale artificială în 
contactul dintre bărbaţii noştri chiă- 
maţl la conlucrare şi luptă neîntre
ruptă şi neobosită pentru binele nea
mului. Iubire, sinceritate, însufleţire 
au ajuns ac|i, după cinci cjecî de ani 
dela înălţarea stegului partidei na
ţionale române, să fiă mai mult nu
mai scrise şi ilustrate cu cuvinte 
alese şi amăgitdre, decât văcjute şi 
simţite.

De unde acâstă năpaste şi ne
norocire pe capul nostru tocmai acum, 
când e mai mare ca ori şi când nu
mărul bărbaţilor noştri pe cari îi 
numim culţi şi învăţaţi, căci au di
plome dela universităţi, academii, 
facultăţi şi institute superidre? Toc
mai acum, când poporul nostru a 
trecut demult peste vremurile, în cari 
azbuche şi psaltichia era pentru el 
încă un ideal?

Ce s’a întâmplat, c|icemJ ca aa" 
tăc}î să nu mai cutezăm a-ne întruni 
4ece inşi la un loc şi a ne sfătui 
cu deplină linişte sufletescă şi cu 
t6tă sinceritatea şi încrederea? Ce 
ne reţine dela acâsta? De ce ne 
temem?

Este duhul rău al streinului, care 
pare a se furişa între noi chiar şi 
prin crepăturile uşilor şi ferestrilor. 
Este acel spirit strein, care pare a 
ne fi amorţit tot curagiul şi t.6tă 
bărbăţia, de ceea ce se temea aşa de 
mult propovăduitorul evangeliei naţio
nalismului românesc dela 1848. Sunt 
semnele îngrozit6re ale timpului fu
nest ce-1 prevedea spiritul seu lumi
nat şi pătrundător, ale timpului, când 
sclăvia fi sică, ale căreia lanţuri le-a 
sdrobit anul redeşteptării n6stre, avea

să se transforme ca pedăpsă pentru 
păcatele nóstre naţionale pentru egois
mul şi nepăsarea nóstrá, într’o 
sclăviă morala.

Da, simţim cu cea mai adâncă 
durere a inimei, acum la pragul ju 
mătăţii de véc de care ne despărţim, 
că duşmanii neadormiţi ai românis
mului făuresc aceste nouă lanţuri de 
sclăviă, pe cari le auresc şi le îm
podobesc cu flori, ca să ne amă- 
géscá şi să ne amorţâscă puterea, 
ce se razimă în popor şi vine dela 
el şi prin el.

Streinul, fiă ori şi unde şi ori 
cine, nu binele nostru îi voiesce, ci 
binele lui, promovarea intereselor 
lui şi a soţilor lui de pradă. Ori cât 
de prietinos şi ori şi prin cine ni- 
s’ar apropia dór, să ne ferim şi să 
avem ochii în patru, căci atunci când 
ne sfătuesce a nu merge după cum 
vedem, simţim şi dorim noi, ci a 
merge pe alte căi piecjişe şi folo- 
sindu-ne de apucături măestrite şi 
rafinate, póte să voiască tocmai 
desbinarea nóstrá, slăbirea puterilor 
nóstre.

Nu este un simţământ de des- 
curagiare, ce ne cuprinde în acest 
moment, ci este durerea, că am 
ajuns a-ne plânge ast-fel în pre- 
aéra aniversării de cinci decenii pre
sărate, pe lângă töte inichităţile tim
pului, cu ródele cele mai îmbucură- 
tóre ale culturei şi progresului nos
tru, care ne face se vorbim ast-fel.

Mai este însă încă ceva. Este 
credinţa tare, că cuvintele nóstre 
vor fi resimţite şi apreţiate de toţi 
Românii de bine şi că vor contribui 
astfel numai la întărirea curagiului 
în aceste vremuri, când avem mai 
mare lipsă de el, ca ori şi când.

Nimic mai fireec, ca adversarii 
noştri seculari, —  cari vor se des
fiinţeze naţionalitatea nóstrá, şi să 
facă să cadă stégul ei mândru, ce a 
fost defăşurat în faţa ţării şi a lumii 
la 8 (15) Maiű 1848 —  se nu ne 
lase să serbăm în libertate aniver
sarea acestei mari cţil©-

Dór nu este putere pe lume, 
care să ne pótá împiedeca de a lua 
cu toţii în acestă sărbătorescă 
în viaţa poporului nostru, firma ho- 
tărîre de a premeni gândirile nóstre 
şi de a-le îndrepta cu putere spre 
o muncă şi luptă roditóre pentru în
tărirea consciinţei nóstre naţionale 
şi pentru isbânda românismului.

Mésurl în contra adunărei convocate 
la Blaşiti.

Cunoscuta convocare a adunărei de 
popor la Blasiü pentru serbarea (Jilei de
3- (15) Maiü a dat stăpânirei unguresc! nouă 
ocasiune pentru de a-şî manifesta teroris
mul faţă de Români.

N’a fost de ajuns, că adunarea con
vocată s’a oprit, dér guvernul a pus tot
odată în mişoare întreg aparatul adminis
trativ pentru de-a veghia asupra Românilor 
şi a suprima eventual ori ce manifestaţia, 
ce s’ar face din partea acestora»

Astfel „Tribuna*4 spune, că în comi
tatul Sibiiului toţi notarii şi solgăbirăii au 
fost convocaţi pe Lunia trecută, 9 Maiü

n. c., în casa comitatului din Sibiiu, unde 
li-s’a dat ordin strict, ca să oprâscă ori-ce 
serbare şi să împedece pe ori-ce cale po
porul de-a merge la Blaşiti pe tpua de 3 (15) 
Maifi.

Asemenea măsuri teroristice s’au luat 
şi în alte comitate. Din părţile Deeşului, de 
esemplu, se anunţă, că mai multor Români 
cărturari li-s’au făcut perchisiţii domiciliare 
pentru de-a afla subscrierile celor ce au con
vocat adunarea la Blaşiti; câte-va cole au şi 
fost confiscate. In acelaşi timp gendarmii 
şi detectivii cutrieră satele, intimidând po
porul şi spunendu-i, că toţi cei ce vor serba 
4iua de 3 (15) Maiii vor fi întemniţaţi, even
tual chiar şi împuşcaţi.

Cele mai teroristice ‘măsuri s’au luat 
însă la BlaşiiL Aci s’au concentrat mulţime 
de gendarml şi se 4i°e> Pe mâne, Sâm
bătă, se aşteptă 300 de infanterişti dela 
Alba-Iulia, un escadron de husari şi 60 de 
gendarml. Drumurile, ce duc la Blaşiti, vor 
fi blocate şi nimenea nu va fi lăsat să între 
în el.

Dintre t6te însă mai revoltătoro este 
presiunea eserciată asupra archiereilor noş
tri, cari se vede, că au primit ordin de-a 
se face şi în caşul de faţă poliţaii guver
nului. Vedem cu multă durere, că unii dintre 
archierei s’au şi grăbit de-a face pe voia 
şi plăcerea celor dela cârmă, măcarcă ni
mic nu i îndreptăţia pe cei dela guvern a 
susţine, că Românii ar voi să folos^scă bi- 
sericele ca „loc de demonstraţiune politicăw. 
A  tace rugăciuni pentru memoria înainta
şilor, cari s’au jertfit spre binele neamului 
lor, este o datoriă creştinescă, nu însă nici
decum o demonstraţiune. Şi apoi adunarea 
dela 3 (15) Haiti a fost o adunare legiuită, 
făcută cu învoirea guvernului de atunci şi 
chiar şi adversarii noştri, în frunte cu co
misarii guverniall, au recunoscut purtarea 
esemplară, liniştită, pacinică şi spiritul demn 
şi serios, ce a domnit la acea -adunare. 
Cum vin decî episcopii noştri să admonieze 
prin circulare pe preoţi şi de ce atâta umi
linţă din partea lor?

Etă o circulară de acest fel, adresată 
de episcopul Gherlei Ioan Szabo cătră cle
rul din într6ga sa diecesă:

„ Rever endissimilor în Christos fraţi vi cart fo - 
ranei, archidiaconî şi mult onoraţilor fraţi 

protopopi şi preoţi!
„Venind aici la cunoscinţă din loo 

competent, că la iniţiativa unora s’ar in
tenţiona a se serba în totă ţâra în mod 
demonstrativ 4iua de 15 Maiti a. c., ca 
aniversarul al 50-lea al adunărei poporale 
ţinută în a. 1848 în Blaşiu, care 4iu& 
anul acesta va căd6 pe Duminecă, aşa, că 
unde va fi cu putinţă preoţii se ţină predică 
despre însemnătatea acelei 4il0> amintind 
cu laudă punerea în mişcare a poporului 
în 1848 — 49, er unde nu s’ar pute ţine 
predică, acolo preotul la eşirea cu darurile 
să amintâscă cu numele pe toţi conducă
torii din 1848—49. încât un atare lucru ar 
fi nu numai incorect, ci şi dăunos şi pri
mejdios pentru interesele bisericei nostre, 
din incidentul acesta am aflat de bine a 
revoca în memorie cele dispuse cu ordina- 
ţiunile consistoriale de dto 23 Noemvre 
1889 nr. 8269, de dto 26 Maiti 1894 nr. 
3462 şi de dto 21 Februarie 1896 nr. 
1357, refiectându-vă prin acestea cu totă 
seriositatea, ca avend înaintea ochilor che
marea sublimă de păstori sufletesc! şi in
teresele bisericei, să fiţi cu totă grija, ca 
în nici o împrejurare în biserică şi întru 
împlinirea diregătoriei preoţesc! să nu se 
amestece lucruri politice neiertate, ferin- 
du-vă frăţiile vostre necondiţionat de ori-ce 
demonstraţiune, şi grijind, ca biserica din 
partea nimănui, nicl-cind şi în nici un
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mod sS nu fiă folosită de loo de demons- 
traţiune politică, ce prin acesta se opresce 
strict şi sub responsabilitate.

„Din şedinţa consistorială ţinută în 
Gherla la 7 Maia 18P8.

loan, episcop".

Delegaţiunile înaintea monarchului.
Alaltăieri a primit monarchul în pa

latul din Buda delegaţiunile austro-ungare. 
Mai íntáiü a primit delegaţia austriacă, sub 
conducerea cavalerului Jaworskiy apoi dele
gaţia ungară sub conducerea lui Coloman 
Szeli, amândoi preşedinţi.

In vorbirea adresată cătră monarch, 
laworski a esprimat fidelitatea şi omagiile 
membrilor delegaţiunei. El făcu amintire, 
că monarchul înainte cu cincizeci de ani 
s’a urcat pe tron; acéstá jumătate de vóc 
este una dintre cele mai frumóse epoce a 
istoriei Austriei. In fine ruga ceriul, să dă
ruiască Majestăţii Sale vieţă lungă pentru 
fericirea monarchiei şi a popórelor sale.

Monarchul réspunse prin următorea 
vorbire:

„Primesc cu viuă satisfacţiă espresiu- 
nea alipirei d-vóstre fidele şi o reîntorc prin 
fierbinţile mele mulţămite.

„îmi servesce de-o deosebită mulţămire 
a accentua şi cu acestă ocasiune, că rapor
turile nóstre cu tóté puterile, dór mai ales 
cu statele învecinate sunt cât se póte mai 
bune.

„Situaţia creată în urma încheierii 
păcii turco-grecescî se apropie de resolvare 
definitivă şi îndreptăţesce la speranţa, că 
în urma conlucrării mai departe armonice 
a tuturor puterilor europene, se va susţinâ 
basa solidă, ce ne servesce la o desvoltare 
pacînică în raporturile politicei nóstre ori
entale.

„Căuşele, cari ne-au îndemnat, să do
vedim concordia nostră prin conlucrare 
materială cu celelalte puteri în scop de-a 
isola şi localisa periculele ivite în anul tre
cut, fiind acum delăturate, am hotărît sé 
ne retragem trupele şi corăbiile din insula 
Creta, ér la deslegarea acestei întrebări, ră
masă deschisă încă, ne mărginim de aici 
înainte numai la terenul tratărilor diplo
matice.

„îmi servesce ca o sinceră mulţămire 
a-mi esprima recunoscinţa faţă de atitudi
nea armatei mele de pe uscat şi mare, do
vedită şi cu acéstá ocasie de trupele mele, 
şi faţă de împlinirea conscienţiosă a proble
melor ei".

„Cu adénc regret trebue să amintesc 
despre inimiciţiile dintre Spania şi Statele 
Unite ale Americei, cari n’au putut fi îm
piedecate nici de intervenirea amicală a 
Sânţiei Sale Papei spriginită de tóté pute
rile mari europene, nicî de prevenirea guver
nului spaniol.

„Când suntem decişi la susţinerea unei 
stricte neutralităţi, să dăm espresiune dorin
ţei nóstre, de a succede o dréptá aplanare 
a luptelor triste şi a inimiciţiilor dintre 
părţile beligerante.

„Guvernul meu pentru afacerile ar
matei, avénd în vedere situaţia nesigură, 
precum şi desvoltarea rapidă a puterilor 
armate din tóté statele, a continuat şi anul 
acesta câştigarea de arme şi material de 
résboiü. semnalată şi începută în stil mai 
mare anul trecut.

„Sunt convins, că în judecarea dispo- 
siţiunilor luate din acestă prevedere, vă va 
conduce obicinuita d-vóstré pătrundere şi 
sentimentul patriotic gata de jertfă.

„Desvoltarea generală a Bosniei şi 
Herţegovinei progresézá pe căile de pănă 
acum şi cheltuelile guvernărei acestor ţări 
se acoper şi anul acesta din incassările lor 
proprii.

„Dorind fierbinte, ca lucrarea d-vóstré 
să fiă încoronată de succes, vă salut din 
animă".

Acest răspuns l’a dat monarchul şi la 
vorbirea preşedintelui delegaţiei ungare.

Congregaţia comitatului Braşov.
Braşov, 13 Mai ti n.

Precum am promis în numărrl de erî, 
revenim astăzi mai pe larg asupra inter- 
pelărei în cunoscuta afacere a „proclama
ţiilor revoluţionare române", înscenată cu 
tendinţe răutăciose de adversarii noştri.

Dr. A. Mureşianu a arătat în motivarea 
interpelaţiei sale mai întâiii, câtă nedumerire, 
iritaţiă şi indignare a produs între Români, 
<âr în felul său şi între conlocuitorii noştri

unguri împrejurarea, că foile din Pesta tóté, 
fără deosebire, au lăţit faima, că la Braşov 
s’au confiscat 12,000, ér în Săcele peste
80,000 de manifesturi revoluţionare.

Faima aoésta s’a răspândit în mod 
sistematic şi în afară. Biuroul de corespon
denţe unguresc oficios din Pesta a telegra- 
fat înafară şi îndeosebi foilor germane, că 
numărul proclamaţiilor confiscate este de 
peste 50,000, ba unele foi au vorbit chiar 
şi de 80,000. Se ’nţelege, că comentariile 
n’au lipsit şi ele au fost făcute după pofta 
inimei adversarilor noştri. Eram înfăţişaţi 
noi, Românii de aici, ca stând în cea mai 
strînsă legătură cu un comitet revoluţionar 
din România, despre care se cjicea, că dis
pune de mulţi bani, nelipsind, se ’nţelege, 
nici rublele şi copeicile, şi care pregătea 
aici în Ardeal apropiata isbucnire a unei 
gróznice revoluţii.

Şi in realitate ce a fost? S’a „desco
perit", sub nisce împrejurări cu totul ciu
date şi suspecte, în nisce scrisori recoman
date, ce au fost predate la oficiul postai 
din Braşov şi adresate la doi preoţi din 
Săcele, ca la vre-o 40 de esemplare de 
nisce apeluri autografate, cărora li-s’a dat 
înfăţişarea de proclamaţii revoluţionare adre
sate Românilor din Ardeal.

Ceea ce este mai bătător la ochi însă 
şi pune în cea mai păcătosă lumină totă 
afacerea e procedura, ce s’a observat la 
secuestrarea acestor pretinse apeluri revo
luţionare când cu cunoscutele perchisiţii 
domiciliare la preoţii români din Bacifalău 
şi Purcăreni.

Aici interpelantul arată cu vii colori 
modul, cum au procedat pretinsul „negustor 
de lemne" şi „impiegatul ministerial" cu asis
tenţa gendarmilor la aceste perchisiţii do
miciliare, ce comediă s’a jucat în ambele 
caşuri cu înfăţişarea „negustorului de lemnew 
şi cum şi într’un loc şi într’altul acéstá 
straniă „comisiă" a sosit de-odată cu scri
sorile cu pricina, ce le ducea feciorul dela 
postă; cum a secuestrat îndată cuprinsul 
lor; cum au făcut apoi perchisiţia cea mai 
minuţiosă în locuinţă, fără a se pute afla 
şi constata nimic în defavorul preoţilor din 
cestiune.

A  arătat mai departe, că procederea 
a fost înafară de orl-ce forme legale şi fără 
concursul autorităţilor, după cum cerea 
legea. In fine arată, că totul se presentă 
ca o machinaţiune şi intrigă răutăciosă pusă 
la cale spre a suspiţiona pe Români şi că 
reese ne ’ndoios, că acele scrisori şi ape
luri au fost anume fabricate în scopul 
acesta. Inse-şl foile oficióse ungurescl au 
fost silite mai târ4iu să recunoscă, că ni
mic nu este adevărat din faimele răspân
dite.

Fiind-că însă prin procederea cu per- 
chisiţiile s’a călcat libertatea domiciliului 
amintiţilor preoţi şi tot-odată indirect şi 
vaza bisericei şi lealitatea poporului român, 
trebue să se facă lumină asupra caşului şi 
cei vinovaţi trebue să şl priméscá pedépsa 
după cum merită ca turburători ai libertăţii 
domiciliului în sensul disposiţiilor, ce le 
prevede codul penal unguresc. Preoţii au 
şi făcut arătare la tribunal, dér pănă acuma 
interpelantului nu-i este cunoscut, decă 
acesta a introdus cercetarea, ori nu.

Adresézá deci şefului administraţiei 
comitatului următorea:

INTERPELAŢIUNE.

î. Este cunoscut d-lui viceşpan, că 
în 20 si 21 Ianuarie n. o. în Bacifalu şi 
Purcărenii Săcelelor s’au pus în scenă
— după cum se dice, spre a da de nisce 
proclamaţiuni revoluţionare — perchisiţiunî 
domiciliare la preoţii români gr. or. de 
acolo Tom a Frateş şi Toma Giurgiu, din 
partea a doi indivicjl, dintre cari unul s’a dat 
ca funcţionarul ministerial „Hamari Kalman" 
celalalt ca neguţător de lemne, şi cari au 
fost însoţiţi de patru gendarml reg. un
gurescl, în frunte cu conducătorul postului 
din Satulung?

2. Are cunoscinţă d-1 viceşpan, că 
aceste perchisiţii domiciliare s’au făcut fără 
de-afi nici într’un fel justificate după lege şi 
cum-că ca pretext s’a luat o pretinsă de
nunţare, după care s’au predat la oficiul 
postai din Braşov scrisori, ce conţineau

proclamaţiuni răsvrătitore şi ce erau adre
sate preoţilor respectivi, scrisori, cari — 
lucru curios! — au sosit la locuinţa nu
miţilor preoţi de-odată cu amintiţii doi 
indivicjl şi cu gendarmii ?

3. Este cunoscut mai departe d-lui 
vice-şpan, că la perchisiţia domiciliară, ce 
s’a făcut preotului român din Purcăreni, 
la cererea acestuia a fost chiămat să asiste 
şi judele comunal de*acolo, care s’a şi în
făţişat ?

4. Este adevărat ceea ce au afirmat 
de repeţite-orl t6te toile din Pesta, că im
piegaţi ai poliţiei secrete din Budapesta 
au fost trimişi direct aici la Braşov spre 
a cerceta după proclamaţii răsvrătit6re în 
Săcele şi că acestora, spre scopul indicat, 
li-s’a pus la disposiţiă gendarmeria? Şi 
d6că este adevărat, fost’a însciinţată au
toritatea comitatensă despre ac6sta, ori nu?

5. Deorece în caşul de faţă a fost în 
joc nu numai liniştea, on6rea şi libertatea 
domiciliului numiţilor preoţi, ci apare ame
ninţată şi pacea între naţionalităţi prin 
suspiţionarea lealităţii celor de altă na
ţionalitate şi prin atacarea vacfei bisericei; 
deorece s’a dovedit mai departe, că într^ga 
afacere cu apelurile revoluţionare a fost 
numai o grosolană machinaţiâ şi intrigă ~ 
întreb: ce paşi a întreprins d-1 viceşpan, 
ori ce paşi are de gând să întreprindă 
spre a apăra legalitatea, libertatea ^cetă
ţenilor, precum şi liniştea şi pacea pe te
ritoriul acestui comitat în contra unor ast
fel de atacuri neiertate şi nelegale?

Yiceşpanul Dr. Frid. Jekel răspunse 
la interpelaţia de mai sus acestea: îndată 
ce am luat cunoscinţă despre acest cas, 
am făcut cercetările de lipsă şi am consta
tat următorele:

Poliţia de stat din Peşta a fost în- 
sciinţată, că la adresele preoţilor gr. or. 
Toma Giurgiu din Purcăreni, I. Bogdan 
junior în Zizin şi Toma Frateş în Bacifalu 
se vor da dela poşta din Braşov proclama
ţiuni aţîţătore, ce vin din România. In 
urma acesta doi detectivi au fost trimişi la 
faţa locului.

Fiind lucrul forte secret şi urgenţa 
mare, trimişii poliţiei, vrend să se asigure 
de succes, au procedat de capul lor cu în- 
cungiurarea autorităţilor, 'mai ales că au 
crecjut, că serviţiul poliţienesc în numitele 
comune din Săcele îl face gendarmeria. 
Li-a succes deci a afla, că scrisorile sosi
seră la Bacifalu, resp. Purcăreni şi deci la 
20 şi 21 Ianuarie a. c. ei au mers cu gen
darmii la locuinţele preoţilor, intrând acolo 
de-odată cu purtătorul de scrisori. La acostă 
procedere grabnică erau îndreptăţiţi şi după 
procedura penală.

Detăctivii esmişî au făcut să se des
chidă scrisorile şi au aflat în ele procla
maţiile, ce le-au căutat, cu totul în număr 
de vre-o 33. Aceste proclamaţii erau da
tate din BucurescI şi subsemnate: „Comi
tetul secret". Ele erau pline de aţîţări şi 
de tot felul de insulte în contra statului 
şi a Maghiarilor şi Românii se provocau a 
se rescula ca la 1848, căci bani şi sprigin 
vor căpăta.

Şi d-1 fişpan a făcut o cercetare prea
labilă aflând despre cas. Fiind-că însă 
aici pote fi aplicată numai legea penală, 
s’a introdus procedura penală.

In fine viceşpanul declară, că deore-ce 
numai pe calea acesta se va putâ constata, 
decă şi cine e de vină şi decă s’au comis 
necorectităţl în procederea organelor, nu 
este de competenţa sa a-o dovedi acesta, 
ci o va dovedi cercetarea criminală — şi 
rogă, ca să se ia la cunoscinţă respun- 
sul său.

Dr. A. Mureşianu declară, că nu pote 
lua la cunoscinţă răspunsul d-lui viceşpan, 
mai întâiii fiind-că d-sa nu i-a delăturat cu 
nimic nedumeririle cu privire la procederea 
suspectă cu. acele scrisori recomandate, cari 
n’au venit din România, ci au fost date 
aici în Braşov şi cari au sosit de-odată cu 
trimişii poliţiei din Peşta la adresaţi; mai 
departe nu pote admite nicl-decum ce 
afirmă d-1 vice-şpan, cum-că ar fi fost 
îndreptăţită dapă procedura penală acea 
procedere a detectivilor din Peşta. Pentru 
perchisiţii domiciliare legea dă drept a-se 
procede fără ordin în scris dela judele ins

tructor numai în cas de1 periculum in moraj 
dér şi în caşul acesta se cere legitimare 
în scris. Nu se póte susţin0 însă nici
decum, că în afacerea din cestiune a 
fost un periculum in mora, căci scrisorile, 
cum spune d-1 viceşpan, erau avisate şi se 
aflau în mâna oficiului poştal. Gendarmilor 
şi altor organe de siguranţă însă proce
dura penală le dă voie a face perchisiţie 
domiciliară fără să fiă în deosebi însărci- 
cinaţl când cel învinuit e prins în flagrant 
delict, séu când se află în posesiunea de 
obiecte, séu când derivă dela o crimă, ori 
dela nu delict.

Tóté acestea însă nu obvin în caşul 
de faţă. Deci procederea a fost necorectă 
şi ilegală şi vinovaţii trebuesc pedepsiţi. 
De aceea nu ia la cunoscinţă răspunsul.

Fişpanul, înainte de votare, află de 
lipsă a face unele observări. Crede, că 
nici interpelantul nu dă o importanţă deo
sebită caşului, după-ce a descris totă pro* 
cederea cu perchisiţia cu atâta umor. (Dér 
ce, era sé plângă? Umorul în descrierea 
unor asemenea ciudate şi ridicule perchi- 
siţiuni n’are de a face nimic cu impor
tanţa întregei afaceri— Red. „Gaz. Trans.u) 
Spune, că îndată ce i-a venit lucrul la 
cunoscinţă, a dispus să se facă cercetare 
strictă şi la poştă, şi aici s’a constatat, că 
scrisorile au fost predate de un tînăr, care 
s’a dus la poştă c’un prietin 0răşi tînăr, 
şi amploiatul a declarat, că a recunoscut 
într’ensul pe Octav Sorescu. S’a dat îndată 
ordin la Predeal, ca să nu fiă lăsat dă 
trécá în România, dór încă în aceeaşi cji 
acesta din urmă plecase în România, de 
unde nu s’a mai reîntors.

Discusiunea fiind terminată, fişpanul 
a pus la vot luarea la cunoscinţă, ér ma
joritatea a luat la cunoscinţă răspunsul 
vice-şpanului.

0  discuţiune gravă în Camerele 
române.

De un şir de ani înc6ce ne-am 
dedat, ca despre multe şi delicate 
lucruri, ce ne privesc direct pe noi, 
se ne sosescă acire numai prin în* 
cunjur, pe drumul dela Budapeşta 
prin BucurescI.

Aşa şi de astă*dată stăm fată 
c’o cestiune, care ne interes^ză de 
aprope şi despre care primim infor- 
matiunî mai clare numai dintr’o dis* 
cusiune, ce s’a făcut în camera ro
mână.

E vorba de scolele nâstre din 
Braşov. Cetitorii noştri se vor in
forma asapra stării cestiunei din 
actele ce le publicăm mai jos şi care 
au format obiectul unei interpela
ţi udi, ce a adresat’o d l Tahe lonescAi 
ministrului-preşedinte Sturdza în Ca
mera româoă. Aceste acte au fost 
cetite în copiă şi comentate de că
tră d. interpelant.

La discusiune vom mai reveni. 
Acum lăsăm se urmeze acele acte. 
Ele derivă dela ministrul de culte 
şi instrucţiune unguresc Wlassics şi 
au fost adresate ministrului dela Si- 
biiu în afacerea scdlelor din Braşov. 
Cel dintâiu este o notă ce a adre- 
sat’o Wlassics pe la începutul lunei 
lui Aprilie a. c. Etâ părţile ei esen
ţiale :

„împrejurările acestea au adus gim- 
nasiul din Braşov pănă aprope de bancrută 
materială. Insă în momentul cel mai critio, 
precum scrie Bariţiu (Părţi alese din Is
toria Transilvaniei, voi. III, pag. 33, linia 
34) membrii mai bătrâni ai consiliului bi
sericesc şi-au adus aminte, că mai de mulţi 
ani, încă şi cu 80 de ani mai înainte, bi
serica Sf. Nicolae avea venituri din Mol
dova şi Muntenia pe basa unor donaţiunl 
vechi. Ce e drept, dreptul acesta în urma 
faptului, că timp mai îndelungat nu s’a fă
cut us de el, în conformitate cu legile de 
atunci ale „Principatelor române" prin pa
ragrafe s’a prescris. Cu tote greutăţile 
acestea, profesorul Y. Oroianu şi comer- 
santul R. G. Lecca fură trimişi cu mandate 
scrise la Iaşi, la bărbaţii de stat moldoveni,
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pentru ca së esopereze dela aceştia un aju
tor pentru biserică şi şcolă. Legislaţiunea 
Moldovei nu a făcut us de legea prescrip- 
ţiunii, ci a votat un ajutor anual de 200 
galbeni pentru biserica numită, respective 
pentru şcole. Esemplul acesta l’a urmat 
rmai târcjiu şi legislaţiunea Munteniei şi a 
■votat din partea sa, şi ea, 200 de galbeni. 
Şcolele din Braşov au ajuns în posesiunea 
acestui ajutor total de 400 de galbeni pe 
an, care, după cursul de atunci, asigura un 
venit anual de circa fl. 2400 în anul 1861 
séu 1862. Acésta este originea subvenţiunei 
din România a şcolelor din Braşov.

„Ajutorul de florini 2400 ast-fel asi
gurat, nu numai a îmbunătăţit situaţia 
gravă a şcolelor, ci a inspirat şi curaj în 
susţinătorii şcolei pentru desvoltarea mai 
departe a ei, mai cu sémá după ce au eso- 
perat şi ajutorul oraşului Braşov, şi la 
1863 şi ajutorul scaunului guvernial regesc 
din Ardeal. In urma acésta au ridicat la 
1862 salarul profesorilor la 800 şi 900 fl. 
şi înfiinţând la 1862-68 clasa a cincia (Y) 
gimnasialâ au început cu complectarea gra
dată a gimnasiului superior, care s’a termi
nat în anul şcolar 1865—66.

„Intr’aceea, edificiul deja gata s’a 
dovedit prea strîmt şi ast-fel fură nevoiţi 
să zidâscă o aripă nouă la edificiu. Creş
terea cheltuelilor a făcut, ca sub titlul de 
drept deja amintit së facă paşi noi la gu
vernul român pentru mărirea ajutorului. 
Paşii aceştia au fost încununaţi cu succes, 
pentru*că legislaţiunea României printr’o 
lege specială a ridicat subvenţia originală 
de 400 galbeni la suma de 23.600 lei 
(Vezi Maiorescu Titu, discursul ţinut în Se
nat 6 Martie 1875 „Discursuri parlamentare*. 
Vol. I  pag. 291—99).

In anul şcolar 1869/70, susţinătorii 
şcolei au înfiinţat prima clasă a şcolei re
ale şi în anii doi următori au complectat’o 
cu încă douë clase, din care causă a tre
buit së se edifice şi aripa de sus a şcolei44.

„Intr’aceea s’a întâmplat, că d. mi
nistru m. r. de culte şi instrucţiune pu
blică a pus unele condiţiuni pentru liqui- 
darea şi mai departe pe séma şcolei a aju
torului anual dat de cătră fostul scaun 
guvernial regesc din Ardeal. Biserica sus
ţinător© a şcolei nu a primit aceste condi- 
ţiunî şi de aceea guvernul instrucţiunei 
publice a detras dela institut ajutorul, de 
care s’a bucurat. Atunci susţinătorii şcolei 
cu provocare la acéstá împrejurare, s’au 
provocat din nou la guvernul român, care 
li-a şi dat ajutorul cel nou în suma de lei 
10.000, suma acésta se şi află în budgetul 
României de pe anul 1871 (Vecji Maiorescu, 
„Discursuri parlamentare44 Vol. I  pag. 195). 
Suma acestei a doua subvenţii varia din 
.an în an, în cât-va s’au ridicat când la 10, 
când 13, când 15 mii de lei şi suma aceea 
a rămas şi în budgetele 1875 şi 1876.

„La 1872 mai mulţi membri ai legis
laţiei române, precum Cogălniceanu, Ver- 
nescu, G-hica, Vladimir etc., la iniţiativa 
lui Maiorescu, au présentât o moţiune, ca 
acésta a doua subvenţiune să nu figureze 
de aci înainte numai ca o posiţie de bud
get, care să se potă şterge ori când, ci 
după chipul primei subvenţiuni de 23.500 

j lei, să se stabilescă printr’o lege specială.
„Acest proiect de lege a fost primit 

! -de Senat numai în Martie 1875 cu 31 vo- 
[ turi contra 9. După căderea guvernului 

Catargiu, în restimpul scurt dela 4 pănă 
la 26 Aprilie 1876, Orescu a devenit mi
nistrul instrucţiunei publice, care prin ra
portul său Nr. 3334 de data 22 Aprilie 
1876 cerù nu numai sistarea acestei nouă 
subvenţiuni, ci şi ştergerea subvenţiunei 
mai vechi de 23,500 lei. Orescu însă a că- 
<Jut peste 3 clile şi ’i urma Chiţu (?) care 
a menţinut şi mai departe subvenţiunea 
duplă garantată prin 2 legi, care la 1876 

;făcea cu totul 38.500 lei“ .
„Intr’aceea s’a întâmplat, că guvernul 

pungar regesc a aflat, că şcolele gr. or. ro
mâne din Braşov primesc subvenţia anuală 
din România. Din causa acésta a şi inter
venit pe cale diplomatică la guvernul ro
mân, ér acasă a oprit în mod forte cate- 
Jgoric ca şcolele din Braşov së mai príméscá 
iajutor, ér în ordinaţiunea sa Nr. 559 de 
udatul 2 Aprilie 1875 a decretat, că nici un

i

fel de institut de învăţământ din patriă, 
fie ei susţinut de o confesiune, comună, 
corporaţiune, societate séu privaţi, precum 
şi nici o confesiune şi biserică nu pote 
nici së cérâ, nici së priméscà ajutor şi 
sprijin material în nici o formă dela 
state externe, dela domnitorii şi guver
nele lor.

„De-6re-ce în budgetele guvernelor 
române de după 1876, subvenţia gimnasiu
lui din Braşov, cu o posiţiă de sine stătă- 
tôre şi cu numele ei indicată nu se întâl- 
nesce, şi de ore-ce tôte confesiunile şi tote 
corporaţiunile susţinătore de şcole luaseră 
la cunoscinţă ordinaţiunea Ministrului de 
culte Nr. 559 din 1872 — guvernul ungu
resc al instrucţiunei publice a fost de con
vingerea, că nici şc61ele din Braşov şi nici 
alte institute cu limbă de propunere româ- 
néscâ, de ori-ce categoriă din patriă nu 
capătă şi nu primesc nici o subvenţiune 
din România ; cu atât mai mult era în 
drept a crede acésta, cu cât § 72 al art. 
de lege X X X  din 1883 reînoesce în mo
dul cel mai categoric ordinaţiunea minis
terială din 1875“.

„In luna lui Octomvre 1894, Dimitrie 
Sturdza, actualul ministru-president şi mi
nistru al afacerilor externe al României, a 
ţinut un discurs la Orfeu, în care cu date 
a arătat, că ce şi câte sume se trimit din 
partea guvernului conservator de atunci şi 
prin a cui iutermediare“ .

„In urma acestora, guvernul ungar 
regesc s’a nisuit a-se informa despre starea 
reală a lucrurilor şi pe basa acelor date— 
din care o parte Vi-s’au comunicat Esce- 
lenţei V6stre, în 22 Martie, prin Escelenţa 
sa D. Prim-Ministru s’a convins, că aju
torul anual dat de guvernul român pănă 
la 1876 pe faţă, a devenit secret şi că au
torităţile susţinătore a şcolelor din Braşov, 
cu totă ordinaţiunea ministerială din 1875 
şi, ce e mai mult, în contra art. de lege 
X X X  din 1883 § 72 îl primesc, ba îl chiar 
urgentézâ. Din causa acésta, s’a văc|ut ne
cesitat a interveni la guvernul regesc ro
mân pe cale diplomatică în chestia sub
venţiei, şi acesta a dat în privinţa subven- 
ţiunii o notă afirmativă cu indicarea sumei

Ëta acum şi cealaltă sorisôre a 
ministrului cătră Metropolitul, cea 
mai noua şi cea mai ardentă :

„Escelenţa Ta Domnule Archiepiscop şi 
Metropolit !

„Ordinul din anul 1875 Nr. 559 al 
antecesorului, tocmai din incidentul eşirii 
la ivelă a subvenţiunii scôlelor din Braşov, 
dispune ca şcolele confesionale din ţeră, 
precum şi ori-ce institute de învăţământ de 
ori-ce categorie şi dé ori-ce grad, susţinute 
de comune, corporaţiuni, reuniuni, séu pri
vaţi, asemenea confesiunile şi bisericile, să 
nu potă cere şi să nu potă primi, sub nici 
o formă, ajutor şi subvenţiune materială 
dela state străine, *dela Domnitorii şi gu
vernele acelora.

„§. 72 al art. de lege X X X  din 1883 
nu numai susţine ordinul, ci cu putere de 
lege declară, că actualele scole medii sus
ţinute de confesiuni, de municipii, de co
mune, de oorporaţiuni şi de singuratici, 
asemenea confesiunile şi bisericile, la nici 
un cas nici nu pot cere, nici nu pot primi 
ajutor şi subvenţiune materială dela state 
străine, dela Domnitorii şi guvernul ace
lora .

„Din probele documentate procurate 
de cătră guvernul regesc este evident, că 
şcolele aşa numite centrale din Braşov 
(gimnasiu gr. or., scola comercială, scola 
reală, scola de fete şi scola elementară) cu 
călcarea pe faţă a menţionatei ordinaţiunl 
şi a disposiţiunilor legale şi contra cate
goricei şi strictei opriri, au primit şi au 
acceptat pe ascuns, prin mijlocirea biseri- 
cei Sf. Nicolae din Braşov, în un lung şir 
de ani subvenţiune anuală.

„Acéstà ţinută, strict oprită prin lege 
şi la mai multe provocări tăinuită, care 
mai multe institute de învăţământ din pa
trie le-a pus sub influenţa materială a 
unui stat străin şi sub o asemenea influenţă 
a stat anï de cjil© fără scirea guvernului 
regesc unguresc, ne îndreptăţesce, ca faţă

cu şcolele din’cestiune să se aplice cea mai 
strictă pedâpsă cuprinsă în art. de lege 
X X X  din 1883, adecă închiderea lor.

„Este de prisos să mai indic Esce- 
lenţei Tale, întru cât reduce acestă măsură 
posibilitatea desvoltării civilisaţiunei în sco- 
lele medii cu limba românescă.

„înainte însă de a face paşii de lipsă 
pentru esecutarea acestei disposiţiuni a 
mele, voesc să dau posibilitate şcolelor 
centrale din Braşov pentru mai departe 
subsistenţă, şi acâsta în modul următor: 
Să binevoescî Escelenţa Ta să aduci acest 
rescript al meu la cunoscinţă senatului şco
lar al consistoriului archidiecesan, care, 
după cum sunt informat, se va întruni în 
şedinţă cât mai în grabă, şi a-i comunica, 
că faţă cu şcolele din cestiuna păntru ţinuta 
Eforiei, care a călcat ordinaţiunea de oprire 
şi disposiţiunile legei, şi institute din patrie 
în mod ascuns le-a pus în dependinţă ma
terială de guvernul unui stat străin, pen
tru acâstă ţinută am intenţiunea să aplic 
măsura cea mai aspră, dela care numai în 
acel cas m’aşi abate, dâcă Senatul şcolar 
al consistoriului de sub presidenţia Esce- 
lenţei Tale, interzicând Eforiei din Braşov 
facultatea de a primi, sub ori-ce nume şi 
sub ori-ce titlu, ajutor dela guvern sâu 
dela domnitor străin, — va suplica la mine 
pentru ajutor dela Stat, spre scopul sco- 
lelor. In ce privesce o asemenea suplică, 
pot asigura pe Escelenţa Ta din capul lo
cului despre buna mea voinţă şi în legă
tură cu acesta despre aceea, ca să păstrăm 
neatinsă limba română ca limbă de pro
punere şi caracterul confesional al sco- 
lelor.

„Primesce, Escelenţă, espresiunea sin
cerei mele stime44.

Budapesta, 18 Aprilie.
Wlassics.

A le g e r ile  d in  F ra n c ia . Alegeri 
atât de liniştite, ca cele ce se fac tocmai 
acum în Francia, n’au fost de când esistă 
republica francesă. Ele s’au început Dumi
neca trecută. S’au ales peste tot în Francia 
581 deputaţi, fiind cunoscuţe pănă acum 
numai 566 resultate. Au fost aleşi pănă 
acum 193 republicani, 104 radicali, 41 so
cialişti, 47 monarchişti. Peste două săptă
mâni se vor face 181 balotaje. Camera seva 
compune în mod aprope identic cu cea tre
cută. Politica guvernului Méline a obţinut 
aprobarea Franciei. Sunt aleşi puţini mo- 
narchişti, puţini radicali socialişti, cari nu 
se [împacă cu actuala stare de lucruri, 
sperând o organisare socială mai echita
bilă. Marea majoritate este republicană- 
conservatôre. De însemnate, că doi con
ducători ai socialiştilor, Jaurès şi Guesde, 
au căcjut; de asemenea a căcjut şi anti
semitul Drumont la Algér. Au fost realeşi 
toţi miniştrii, în special Méline cu 13,000 
voturi din 15,000 votanţi. A  mai fost reales 
Brisson, fostul preşedinte al camerei, ale
gerea acestuia a produs manifestaţii de 
simpatiă din partea radicalilor.

SOIRILE D ILEI.
— 1 (13) Maiü.

Liturgia maghiară. Episcopul rutén 
Firczah din Muncaciu a sfinţit dilele tre
cute o biserică din Hajdu-Bösaörmény. Cu 
ocasia acesta s’a pronunţat şi asupra litur- 
giei maghiare, despre introducerea căreia 
4ise următorele: „Sânţia Sa Papa nu e 
străin faţă de dorinţele vóstre motivate, 
însă nici pe pom nu cresc îndată fructe, 
mai íntáiü ies mugurii, frun4ele, florile şi 
numai în urmă vin fructele. Aşa stăm şi 
cu liturgia maghiară. E lipsă de óre-cari 
pregătiri, ca ea să se realiseze. Pe cale 
forţată şi cu strigări nu vom ajunge la 
ţintă, ci încet, lucrând conscient şi. în unire 
înainte de-a secera succese44.

Despre situaţia din Italia se mai
anunţă următorele: Lui „Daily Nemsu i-se 
comunică din Milano, că resculaţii au ase
diat centrul oraşului. S’a introdus censura. 
Miliţia a obosit în luptele cu resculaţii. 
La tóté trenurile, ce sosiau în Milano, au

fost ataşaţi ostaşi cu baioneta pe puşcă. 
Asupra generalului San-Martino resculaţii 
au puşcat de opt ori dup’olaltă.

Vârkonyi e prins. Seim, că conducă* 
torul socialist Ştefan Vârkonyi, care dis
pune de-o avere considerabilă, în urma 
persecuţiilor îndreptate contra lui a fugit, 
lăsându-şi nevasta în Budapesta. Marţi 
sâra însă Vârkonyi a fost prins în Viena 
şi arestat. Prinderea lui s’a întâmplat astfel» 
că nevastă-sa a plecat din Budapesta oa 
să-l cerceteze. Un detectiv o urmări pas de 
pas pănă ajunse la Vârkonyi în Viena. 
Aci avisâ poliţia, care imediat puse mâna 
pe el.|

Musica orăşenescă va conoerta Du
minecă după amec|I la 4 ore la Casa de tir, 
âr la 8 6re sâra în sala Redutei orăşe- 
nesel.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de
fotografie pentrn salon şi voiaj f6rte renumite; 
aparate pentru fotografii la moment, precum şi 
tote articolele necesare, se pot procura dela A. 
MOLL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 
lauben Nr. 9. Manufactură fotografică tondată la 
anul 1854. La cerere liste mari ilustrate, coţinând 
preţurile gratis. Depos'te în Braşov la F. Jeke- 
lius, F. Kelemen, Victor Roth Farmacişti. Teutsclţ 
şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

Rësboiul ispano-american.
Ocuparea Oubei.

Din "Washington se telegrafézá cu 
data de 11 Maiü, că secţiunea americană 
pentru marină a primit dela ambasadorul 
american din Londra scirea, că escadra 
spaniolă dela Cap-verde, constătătore din 4 
încrucişători şi 3 torpilori, n’a plecat spre 
Antille, ci a sosit în Cadix. Acest fapt de 
o estremă gravitate a schimbat cu totul 
planul de rësboiü al Americanilor. Mac-* 
Kinley, care după lupta delà Cavite s’a 
hotărît să amâne ocuparea Cubei, acum va 
grăbi invasmnea în insulă. Spre scopul acesta 
se aştepta pe ieri, Joi, sosirea generalului 
Miles la ţărmul marin cu 20,000 omeni. Se 
confirmă de asemenea scirea, că tóté tru
pele din Chicamanga au primit ordin së 
plece.

Independent de acésta operâză gene
ralul Droft, care a plecat la Cuba cu un 
transport de 7000 pusei, 200,000 car
tuşe şi numărose tunuri. Din aceste pro- 
visiuni va da resculaţilor atâtea, cât va 
puté.

O telegramă din Madrid spune, că în 
Cuba a fost la 10 1. c. un atac desperat 
între regimentul spaniol Colon şi între 
resculaţi, în care au cădut 15 Spanioli, în
tre cari şi un ofiţer. Răsculaţii au avut per- 
deri mari.

T u r b u r â r î  în  F i l ip in e ,

Din Manilla se anunţă, că în Filipme 
au isbucnit mari turburări. Se фее, că ad
miratul Montojo, care a condus escadra spa
niolă înaintea Cavitei, a fost ucis dim
preună cu cei doi fii ai săi. Răsculaţii jă- 
fuesc şi incendiază casele şi ucid femei şi 
copii.

M a n illa .

Din Madrid se telegrafézá : Generalul 
Primo de Riveira a sosit cu vaporul „Leoa 
în Barcelona. El a declarat, că fortul dela 
Manilla este atât de puternic, încât Ame
ricanii nu-l pot ocupa. A  declarat mai de
parte, că în decursul funcţionării sale s’a 
ţinut strict de ordinele guvernului şi a ra
portat mereu despre starea flotei.

Ocuparea lui Forto-liico.

Sub preşedinţa lui Mac-Kinley s’a ţi
nut un consiliu de miniştri, în care s’a ho
tărît să se trimită îndată o expediţiă de
10,000 de omeni la San-Juan, Porto-Rico 
şi tot-odată va bombarda San-Juan. Expe
diţia va conduce-o personal, ér Sampsoa 
va conduce operaţiile militare.

Proprietar: B r. Aurel Mureşianu*
Redactor responsabil : Gregoi iu itlaior



Hohseid. Bastkloid. fl. 8.65
bis 42.75 p. Sfcoff z. kompl. Robe — Tus- 
sors und Shantung - Pongees — sowie 
sciiwarze, weisse und farbige H>nneberg- 
Seide von 45 kr. bis fî 14.65 per Met. — 
in den modernsten G-eweben, Farb^n und 
Dess;ns. A n  P r i v a t e  porto- und Steur 
frei ins Haus. Mnster umgehend.

Seiden-Fabriken G. Henneberg,
(K. u. K. Hoflief,) X u r ie l » .  3.

Cursul la bursa din Viena.
Din 12 Mai 1898.

Renta ung. de aur 4°/0..................120.50
Renta de cor6ne ung. 4% . . . . 99.15 
Impr. căii. fer. ung. în aur 41/2% • 129.30 
Impr. căii, fer. ung. in argint 4%%. 100.- 
Oblig. căii. fer. ung. de est I. emis. 120.25 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  97.40 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.75
Jmpr. ung. cu p r e m ii .................. 160.—
Losuri pentru reg-. Tisei şi Seghedin . 139.25
Renta de argint austr.....................101.95
Renta de hârtie austr..................... 101.65
Renta de aur austr......................... 121.10
Losuri din 1860............................... 142.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 913.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 382.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 356.60 
NapoleondorI . . . . . . . .  9.55l/2
Mărci imperiale germane . . . .  58.90
London vista................................... 120.90
Paris v is t a ...............................  47.67 l/2
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 101.80 
Note italiene.................................... 44 40

Cursul pieţei Braşov.
Din 13 Mai 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.52 Vend. 9.54 
Argint român. Cump. 9.48 Vend. 9.50 
Napoleond’orî. Cump. 9.51 Ven^. 5.56 
Galbeni Cump. 5.65 Vend. 5.70
Ruble Rusesc! Cump. 127.— Vend. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vend. —.— 
Lire turcescl Cump. 10.70 Vend. — .— 
Scris. fonc. Albina 5°/0 101— Vend. 102.—
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Concurs
pentru ocuparea unui post de prac-  
t i c a n t - c o m p t a b i l  la asociaţiunea 
de anticipaţiune şi credit „Haţiegana“ 
în Haţeg, ca salar anual de fi. 360 
v. a., şi eventual din venitul net 
remuneraţiune séu tantiemă, în cât 
o va statori adunarea generală or
dinară.

Reflectanţii au a-şi aşterne pe- 
tiţiunile pănă inclusive 25 {Vfatu 1898, 
instruate cu următorele documente:

1) Atestat de botez şi eventual 
stadiul obligămeotului militar.

2) Atestat despre purtarea mo
rală.

3) Atestat despre presenta ocu- 
paţiune.

4) Atestat şcolastic, că au ab- 
solvat cu succes bun la vre o şc0lă 
comercială superióra în patrie.

5) Cunoscinţă limbilor română 
şi maghiară în vorbire şi scriere.

Preferiţi vor fi, cari au şi praesă 
la vre-un institut de bani din patrie.

Din şedinţa direcţiunei âsocia- 
ţiunei de anticipaţiune şi credit 
„ H A Ţ IE G A N A  “ în Haţeg la 28 
Aprilie 1898.

237,3 - 3. Direcţiunea.

Nr. 1763-1898.

Publicaţiune!
Se întercjice biciclarea pe tote 

promenăzile şi drumurile pedestre, 
mai departe sub bucium (legătura 
între tergul grâului şi prundul ro
zelor), în strada măcelarilor, strada 
costiţa de sus şi de jos, valea lata. 
uliciora sf6rei, strada nouă a spi
talului şi după zidurile de jos.

Contravenţiunea acestei dispo- 
siţiunî se pedepsesce, în sensul §. 
27 al statului penal orăşenesc, cu o

pedépsa dela 1— 40 coróne séu cu 
ínchisóre coréspunc}étóre.

Fiă care biciclu trebue se fiă pro 
véljut CU un număr, care se póte pro
cura dela subscrisul oficiu cu 40 cr.

Numerile aceste se dau înse 
numai atunci, câod biciclistul a do
cumentat mai întâiu prin o cursa 
de probă, cum că póte conduce bi- 
ciclul perfect. Astfel de probe se 
ţin totdóuna în fiăcare Mercur! şi 
Sâmbătă după améclí dela 3— 4 óre 
în presenţa unui expert şi a unui 
funcţionar din partea acestui oficiu.

B r a ş o v ,  20 Aprilie 1898.

252,2-3. Căpiţa natul orăşenesc
Nr. 2698-1898.

Publicaţiune!
Pentru stabilirea contribuţiei 

duţă următ6rele venite pe anul 
1898.

După §§. 16 şi 18 art. de lege 
X L IV  din anul 1883 se aduce la 
cunoştinţa publică, că On. Direcţia 
de finanţe r. u. din loc a trimis ca- 
talogurile la oficiul de dare oră
şenesc pentru stabilirea dărei, şi 
anume:

1) Catalogul repartisarei dârei 
de păment, care conţine pe toţi 
proprietarii de părrent.

2) Catalogul pentru darea după 
chiria caselor şi împărţirea lor după 
categorii.

?) Catalogul dărei după câştig 
clasa I şi II, conţinând stabilirea 
dărei meseriaşilor, cari lucreză fără 
calfe; a calfelor de meseriaşi, diur- 
niştl, servitori etc. cum şi a pro
prietarilor de case şi capitalişti din 
clasa II.

4) Catalogul contribuţiei după 
venit clasa IV, conţinând pe toţi 
aceia, cari sunt angajaţi cu salar 
anual, cum şi aploiaţu de stat, mu
nicipii, comunali şi privaţi, servitorii, 
cari au pensie de graţia.

5) Catalogul partidelor, cari sunt

obligate la contribuţia după interese 
de capital şi rente; în fine:

Aceste cataloge sunt puse la 
dispoeiţia fiă-cărui contribuabil în 
decurs de 8 (jile, adecă dela 11 Maiü 
pănă in8clusiv la 18 Maiü 18d8 st. 
n., dela 8 óre pănă la 12 óre a. in., 
la oficiul de dare orăşenesc.

Contra sumelor de eontribuţiă 
stabi 1 ite în aceste catalóge pot re 
cura contribuabilii şi anume:

a) Acei contribuabili, cari au 
fost d ja taxaţi cu vre-o dare din 
cele specificate şi anul trecut, în 
decurs de 15 cjil© adecă pănă inciu- 
sive 25 Maiîi st. n.

b) Acei contribuabili, cari pen
tru prima-oră sunt taxaţi cu vre o 
categoriă de eontribuţiă. Din cata- 
lógele indicate în decurs de 15 ĉ iie, 
dela 4iua în care li-s’au înscris în 
fóia de dare sumele, ce au a plăti. 
Recursul este a se adresa la On. 
Comisie administrativă prin On. Ma
gistrat orăşenesc.

Recursurile date după espirarea 
acestor termine se vor respinge, ca 
întârziate.

Tot-odată se provocă toţi con
tribuabilii să se presente la oficiul 
de dare cu fóia de contribuţia pentru 
a-se scrie în fóia câtă contribuţia 
au să plăiescă.

- B r a ş o v ,  9 Maiü 1898
2—2. Oficiu! de dare orăşenesc.

A N D N C I D R I
(mserţrani şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
administraiiunY. In caşul 
blicSrii unui anuncsu mai muif 
de odată se face scădemenf, 
care cresce cu cât publicat*» 
se face mai de multe-orf.

AdmListr. «Gazeta Trans/

Losuri ale loteriei de clasa reg. ung.
pe cât тог fi disponibile se capătă la casa de bancă

NUSSBÂCHER & BEER Braşov (Transilvania).
Prospecte stau. la, âîs^osiţie..

IÉ
m

i
I
1
I 212 ,8 -10 .

Prafuriie-Seidlitz ale lui Moli
Veritabile numai, decă fiăeare eutlă este prove«Jută eu marea de 

aperare a lui A. Moli şi eu subscrierea sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şl pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunel cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, haemorhoidelor şi 
a celor mai diferite b6le femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţul unei cutiioriginale sigilate I fl. v. a.

Falstficaţiile se vor urm ări pe cale judecâtorescă.

Franzbranntwein şi sare a lui Moli.
h i  I i i  n u  m o i  decă fiecare sticlă este provădută cu marca de scutire şi cu

yeriiauiiu numai, PiUmbui î™ a . moh.
Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de

osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de recelă. 
Preţul unei sticle-originale plumbate 90 cr. i?

Apa de gură-Salicyl a lui Moli.
(Pe basa de natron Acid-salicilicO)

La întrebuinţarea dilnică, cu deosebire importantă pentru copii de ori-ce etate şi 
adulţi, asigureză t cestă apă de gură conservarea sănet6să şi mai departe a dinţilor. Pre
ţul sticlei proveţjute cu marca de apărare a lui A. Moli 60 cr.

Trimiterea principala prin
Farmacistul A. MOLIi,

c. şi r. taisor al cărţii imperiale Viena, TncMauben 9.
Comande din provlnciă se efectueză ţlilnic prin rambursă poştală.

La deposite se se cerâ anumit preparatele provâtfute cu iscălitura şi marca 
de apărare a tui A. M O LL.

Deposite în Braşov: la d-nii farmacişti Ferd. Jekelius, Victor Roth, Franz Kellemen ş 
engros La D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartier.

Antreprise de pompe funebre

T u L t s e l s : . .
Braşov, Strada Porţii Hr. 12.

(Lipit ds depoul de ghete al D-nului I. Sâbâdeanu.)
Recomandă Onor. public la caşuri de mórte, aşezământul 

seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  in cari tóté obiectele, 
atât sortele mai de rend, cât şi cele mai fine, se p o t  c ă 
p ă t a  cu  p r e ţ u r i  ie ft in e .

Comisiune şi depou de sferturi de metal ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor sicrturflor de lemn, de 
metai şi imitaţiuni de metal şi de lemn de ştejaru.

Depou de cununi pentru monumente şi plattticl cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, cară funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi un c a r  fu n e b r u  vénét, 
pentru c o p iiy precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompt şt fettfn9 i a u 
asupra-mi şi transporturi de morţi in "streînătate.

La caşuri de mórte a se adresa la 
o * E. T u t s e k .

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


